

传承者 新担当

习近平总书记视察济宁视察曲阜四周年系列报道

# 弘扬优秀传统文化，济宁再突破

## 以优秀传统文化涵育社会主义核心价值观，济宁力争取得新进展



与会代表介绍优秀传统文化传承情况。本报记者 李岩松 摄

本报济宁11月26日讯(记者 黄广华 汪洸) 11月26日,习近平总书记视察济宁视察曲阜在孔子研究院发表重要讲话四周年之际,济宁市召开深入学习贯彻党的十九大和习近平总书记视察曲阜重要讲话精神座谈会,重温习近平总书记视察曲阜重要讲话精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,进一步研究弘扬优秀传统文化、建设首善之区的思路措施,加快推进弘扬优秀传统文化的“济宁实践”。

“总书记在济宁的讲话,说明把一个国家、一个民族与自己的优秀传统文化遗产紧密联系起来,加以不断弘扬、传承,这不仅对中华民

族,对整个国家都有着十分重大的意义。”与会专家学者葛剑雄说,在许多场合,他与多位专家学者都曾建言,在延安、井冈山、上海浦东相继建成干部培训基地之后,国家也需要一个以传统文化为主的干部培训基地,“理应在山东、在济宁,建设这样一个国家级的干部政德教育培训基地。”

随后,其他几位专家学者,以及代表曲阜市和基层的曲阜市委书记刘东波、骆承烈、金辉、贾祥彬等人,纷纷介绍了四年来他们在各自所从事的领域,围绕弘扬优秀传统文化积极开展了哪些工作。

济宁市委书记王艺华表示,作为孔孟之乡、儒家文化

的发源地,济宁正全力落实总书记“弘扬中华传统美德、建设首善之区”的要求,在以优秀传统文化涵育社会主义核心价值观方面取得新进展。

此次会议,不仅邀请了国务院侨办原副主任张伟超,全国政协委员会常委、中央文史研究馆官员、复旦大学教授葛剑雄,中国社会科学院国家全球战略智库常务副理事长兼秘书长王灵桂等领导和专家;还邀请了四年前总书记在孔子研究院亲切接见的孔子研究院院长杨朝明、曲阜师范大学教授骆承烈、孔子礼仪文化学校校长金辉、曲阜市鲁城街道池涯社区党支部书记贾祥彬。

统文化为己任,加快建设“东方圣城·首善之区”,推进中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,探索弘扬中华优秀传统文化的曲阜实践。

近年来,曲阜市始终践行“百姓儒学”理念,推进优秀传统文化落地生根。先后开展儒学“六进”行动,实施“一村一名儒学教师”工程,在全市675所彬彬有礼教育学校、405个孔子学堂,常态化开展儒学培训。连续四年成功举办“百姓儒学节”,超过23万人次参与朝圣祭孔,8万余人次进行经典诵读,47.8万人次参加文明礼仪大培训,儒学从庙堂之上走入寻常百姓家。

在文化旅游方面,刘东波说,曲阜市创新性的推出

“背论语免费游‘三孔’”、全国教师免费游三孔等系列活动,发挥“三孔”在弘扬优秀传统文化方面的载体作用;规范提升儒学大讲堂、尼山书院、孔子学堂等模式,服务提升国际孔子文化节、世界儒学大会、尼山世界文明论坛的品牌影响力,讲好“儒学故事”,推动“孔子文化走出去”。

“我们以党的十九大精神为指引,正开启曲阜发展新征程。”刘东波说,11月18日,曲阜出台《传承发展中华优秀传统文化工作方案》,明确了未来一个时期内文化发展的目标和任务。统筹推进文化经典研究阐发工程、文化传承复兴工程、文化产业融合发展工程、百姓儒学工程、公共文化服务提升工程等。

### 相关链接

#### 孔子研究院院长杨朝明: 传统文化“登峰”,又要“落地”

“四年前的此时此刻,总书记迈进孔子研究院,就在这间会议室里,他提出要弘扬优秀传统文化。”在当天的座谈会上,杨朝明回忆起四年前的那一刻时说,他和研究院的其他学者、专家们都觉得那一幕就仿佛发生在昨天一般清晰。

他回忆说,总书记在视察孔子研究院期间提到要“讲清楚”与传统文化相关的许多重要问题。杨朝明在发言中说,文化是核心价值

观的滋养,是建构民族信仰的根基,有了文化的自知,才会有文化的自信。“坚定文化自信与传统文化的弘扬密切相关。”

杨朝明认为,传统文化既要“登峰”又要“落地”。所谓“登峰”,就是要探讨传统文化的发展和变化,了解传统文化形成的深度、高度,了解传统文化与社会的关系。所谓“落地”,则是传统文化的普及和推广。杨朝明建议,要把高端、深入的学

术研究成果进行转化,让传统文化走进领导干部,走进大众、走进中小学、走进青少年。

“只有传统文化走向社会、服务于社会,只有文化经典润养人们的日常生活,人们从中切实受益,分辨与解决问题的能力明显增加,文化自信才会本能地树立起来。”杨朝明说,概而言之,在加大学术研究引领的同时,应切实思考怎样“润物细无声”地沁入心灵。

#### 中共曲阜市委书记刘东波: 开启新征程,文化传承有新作为

2013年11月26日,习近平总书记视察济宁,在孔子研究院就弘扬中华优秀传

统文化发表重要讲话,提出了“使孔子故里成为首善之区”的殷切希望。

刘东波说,四年来,曲阜市始终牢记总书记嘱托,以坚定文化自信、弘扬优秀传

#### 曲阜市鲁城街道池涯社区党支部书记贾祥彬 举办社区文化节,营造传承氛围

2013年,习近平总书记视察曲阜时指出,社区工作做好了,群众耳濡目染,使孔子故里成为首善之区,彰显孔子文化的影响,要再接再厉,进一步做好。

贾祥彬说,四年来,通过开展“四德”教育、“孔子讲堂”、“征集家风家训”、“百姓儒学节”等活动,引导居民通过“学儒学,用儒学”,传承优秀传统文化,提高道德素养,增强社区凝聚力。

特别是为贯彻习近平总书记“记得住乡愁”的指示,开展了《池涯社区志》编纂工作,通过多方查证、广采博录,详细记载池涯的历史、社会、经济、文化、生产、生活、习俗。社区志编纂,让群众深入了解社区的发展沿革,让群众找寻根源、找寻传承,更通过志书凝聚池涯人的乡土情谊,寄托浓浓乡愁。

“十九大报告特别提出人民美好生活需要,除了物质需要还有精神需要。”贾祥彬说,近年来,社区紧紧围绕传统节日来策划社区各项活动,如端午节发粽子、重阳节走访老人送温暖、春节举办社区春节联欢会,全民参与表演节目娱乐等活动,营造出中华民族传统节日的氛围;在“百姓儒学节”系列活动中积极开展“国学讲座”、“读论语、诵经典”、“邻里一家亲百姓饺子宴”等活动,寓教于乐,不断丰富社区文化。

今后池涯社区为贯彻落实党的十九大精神,弘扬优秀传统文化,将文化与社区居民的日常生活紧密联系起来,创新活动载体,吸引群众广泛参与,提升居民素养,努力打造及富文化内涵的特色社区。

本报记者 黄广华 汪洸